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„Učimo iz svjetla prošlosti“: kako 
smo kroz rad Centra izvrsnosti za 
nacionalnu povijesti obilježili 1100. 
obljetnicu Hrvatskoga Kraljevstva u 
Varaždinu

Nikola Slunjski, prof. 
Bruno Bogović, mag. educ. hist. et 
mag. educ. soc. 
Druga gimnazija Varaždin

Tomislav je u tom umjetničkom kontekstu za mene simbol vremena, ideja 
ujedinjenja, naše strukture, nacionalnog identiteta i povijesti.  
(varaždinski kipar Nikola Vudrag)

Uvod
U vremenu sve ubrzanijih društvenih promjena pitanje povijesnoga pamćenja i 

nacionalnoga identiteta postaje ključno ne samo za znanstvenu zajednicu nego i za ško-
le. Drugim riječima, od malena se treba graditi „osjećaj“ za vlastiti identitet, odnosno 
pripadnost. Obljetnice – osobito one okrugle, tisućljetne – imaju takvu moć objediniti 
kolektivno pamćenje i pružiti obrazovno-sadržajni okvir u kojem se učenici ne uče samo 
činjenicama, već i vrijednostima. Takva je i prigodna 2025. godina, kada Republika Hr-
vatska službeno obilježava 1100 godina od krunidbe kralja Tomislava i uspostave hrvat-
skoga srednjovjekovnoga kraljevstva. 

Ovu je inicijativu, uz duže planiranje, potaknula Družba „Braća Hrvatskoga Zma-
ja“, a uslijedila je i podrška Matice hrvatske te naravno institucionalna potvrda od strane 
Hrvatskoga sabora. U objašnjenju DBHZ-a istaknuto je kako je Družba pokrenula ini-
cijativu za velika obilježavanja ovoga jubileja diljem Republike Hrvatske te Bosne i Her-
cegovine još tijekom 2021. godine, dok je upravno tijelo Družbe 2022. godine donijelo 
konačnu odluku o osnivanju Povjerenstva koje će pripremati, upravljati i provoditi plani-
rane aktivnosti (više o svakom pojedinačnom projektu vidjeti na službenoj internetskoj 
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stranici DBHZ-a). Hrvatski je sabor na sjednici 21. ožujka 2024. godine jednoglasno s 
127 glasova „ZA“ izglasao upućeni Prijedlog Odbora za obrazovanje, znanosti i kulturu 
Hrvatskoga sabora (8. ožujka 2024.) i time je proglašena 2025. godina „Godinom obi-
lježavanja 1100. obljetnice Hrvatskoga Kraljevstva“. Detalje o obilježavanjima i pokro-
viteljstvima od strane resornoga Ministarstva kulture i medija Republike Hrvatske, kao i 
aktivnosti središnjice te brojnih ogranaka Matice hrvatske mogu se potražiti na njihovim 
službenim internetskim stranicama.

Obljetnice u hrvatskom društvenom pamćenju
	 Od 1925. godine i proslave 1000. obljetnice Tomislavove krunidbe, preko 1995. 

pobjede u Domovinskom ratu, pa sve do današnjih dana, obljetnice u Hrvatskoj često 
funkcioniraju kao most između prošlosti i sadašnjosti. One nisu samo povod za retros-
pektivu, već i prilika za artikulaciju identiteta, posebice u odgojno-obrazovnom sustavu. 
Ova 1100. obljetnica, potvrđena i odlukom Hrvatskoga sabora iz 2024. godine, pružila 
je okvir za sintezu znanja, sjećanja i novoga stvaranja. Profesor povijesti na Sveučilištu 
u Splitu i svećenik dr. sc. Marko Trogrlić povodom nedavnoga skupa Počeci kraljevstva. 
Splitski crkveni sabori, Tomislav i njegovo doba o 1100. obljetnici istaknuo je o važnosti 
obilježavanja ovakvoga jubileja: 

„Obilježavanje 1100. obljetnice Hrvatskog kraljevstva treba na neki način 
ojačati svijest o hrvatskom identitetu i kontinuitetu. Jasno je da smo 
od samih početaka stvaranja „Europe naroda“ bili njezinim sastavnim 
dijelom. Hrvatski rani srednji vijek i njegovi vladari utrli su i trasirali put 
koji nas je unatoč vrlo izloženom geografskom položaju održao. A da su 
povijesni korijeni važni pokazalo se to i najnovijim vremenima. Tomu 
smo svi svjedoci. Jer, povijest doista jest »učiteljica života (op. a.)«.“

Kada se spustimo sa znanstveno-istraživačke razine, onda je lako zamijetiti kako 
je ova 2025. godina idealna prilika da se i u odgojno-obrazovnoj sferi (OŠ i SŠ) kroz 
nastavne predmete (i međupredmetnu suradnju) kao što su Povijest, Glazbena kultura 
i Glazbena umjetnost ili primjerice Likovna kultura i Likovna umjetnost te u konačnici 
Politika i gospodarstvo potencira i odradi nešto iz domene ove teme koja je doista ši-
rokoga obuhvata. Interaktivne radionice, likovno ili književno stvaralaštvo učenika, glu-
mačko-scenske učeničke predstave, povijesni eseji i radovi, posjete muzejskim i ostalim 
edukativnim institucijama ili izložbama samo su neke od predloženih ideja…

Pozitivan primjer jedne takve aktivnosti bila je izvedba predstave „Krunidba kralja 
Tomislava“ koju su na HRT-ovoj emisiji „Dobro jutro Hrvatska“ vješto uprizorili učenici 
osnovne škole iz Tomislavgrada.

Pregršt je toga što se u godini jubileja može i posjetiti ili pak inicirati, a u svrhu 
nakane davanja obola u obilježavanju ove jedinstvene društveno-kulturne manifestaci-
je. Zbog potrebe ovoga rada u idućim ćemo se poglavljima i potpoglavljima ponajviše 
osvrnuti na obol koji je dan u nastavnome predmetu Povijesti i to kroz rad i zajednički 
trud voditelja, profesora mentora i svih učenika polaznika Centra izvrsnosti za nacional-
nu povijest Varaždinske županije (u specifičnome razdoblju kraja 2024. i tijekom 2025. 
godine).

Centar izvrsnosti za nacionalnu povijest – misija i 
metodika

	 Centar izvrsnosti za nacionalnu povijest Varaždinske županije djeluje pri Dru-
goj gimnaziji Varaždin i okuplja darovite učenike osnovnoškolskoga  (7. i 8. r.) i sred-
njoškolskoga uzrasta zainteresirane za dublje proučavanje nacionalne povijesti. Kroz 
suradnju s arhivima, muzejima, znanstvenicima, učenici rade na izvornim istraživanjima, 
izložbama, projektima i terenskim nastavama. Fokus nije samo na usvajanju sadržaja, već 
i na formiranju povijesnoga mišljenja, kritičke analize i društvene odgovornosti. Učenik 
polaznik svake godine može birati jedan modul s jednom temom na kojoj se radi 35 sati, 
a u šk. god. 2024./2025. radi potrebe projektnih aktivnosti popunjen je modul Hrvatska 
u doba narodnih vladara (vodio mentor Bruno Bogović). Valorizacija rada Centra izvr-
snosti za nacionalnu povijest prepoznata je i na institucionalnoj razini, pa tako Centar 
usko surađuje s Varaždinskom županijom i Gradom Varaždinom, ali i društvenim, znan-
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stvenim, kulturnim i povijesnim institucijama diljem Hrvatske. Učitelj povijesti i mentor 
u Centru izvrsnosti Milivoj Dretar ponajbolje je u svom radu (2023.) opisao aktualnost i 
zainteresiranost učenika za ovaj Centar: 

„Veći broj polaznika nastavlja rad u modulima više godina, svake godine 
birajući drugu temu. Mentori u Centru usavršavaju se preko županijskih 
stručnih vijeća i edukacijskih posjeta te sudjelovanja u raznim programima 
poput RITHA-e koji podupire Varaždinska županija. Centar izvrsnosti 
za nacionalnu povijest pohađaju polaznici iz Varaždinske županije, ali i 
susjednih, posebno Međimurske. Povratne informacije i ankete pokazuju 
zadovoljstvo polaznika Centra izvrsnosti što ukazuje na važnost održanja 
ovog Centra i načina rada u njemu – jedinstvenog u Hrvatskoj.“

Obilježavanje 1100. obljetnice Hrvatskoga Kraljevstva u 
Varaždinu 2025. godine

	 Voditelj Centra izvrsnosti za nacionalnu povijest Nikola Slunjski odlučio je pre-
ko modula Hrvatska u doba narodnih vladara, koji je dodijeljen profesoru Bruni Bogoviću 
– mentoru u Centru, aktivirati učenike/ce koji će se samo posvetiti proučavanju i pisanju 
istraživačkih radova srodne tematike (hrvatski rani srednji vijek), a ujedno i doprinije-
ti svim planovima koji su na početku aktivnoga razdoblja raspravljeni u suradničkom 
krugu. Potaknuti željom za jedinstveni doprinos lokalnoj zajednici, kulturi i stvaranju 
trajnijega dobra u gradu Varaždinu i Varaždinskoj županiji, osmišljen je do sada najambi-
ciozniji plan rada u Centru, a koji je posvećen jednoj tematici.

Tablica 1. Plan aktivnosti rada mentora, voditelja i učenika/ca vezanih uz modul Hrvatska 
u doba narodnih vladara.

Valja napomenuti kako su dosadašnje aktivnosti ujedno i prve takve preko kojih se 
u 2025. godini javnost grada Varaždina i širega varaždinskoga područja mogla upoznati 
o 1100. obljetnici Hrvatskoga Kraljevstva. Štoviše, na razini Hrvatske, barem kada je u 
pitanju podizanje spomeničke baštine, ovo je bio prvi takav opsežniji realizirani projekt. 
Nakana je bila, da se i na prostoru sjevera Hrvatske dostojanstveno obilježi prigodna 
jubilarna proslava i time nastavi s kontinuitetom ovakvih obilježavanja koji sežu u 1925. 
godinu.

Skulptura kralja Tomislava – od ideje do realizacije

Kao središnji simbol obilježavanja, ispred Druge gimnazije Varaždin 15. siječ-
nja 2025. godine otkrivena je suvremena skulptura kralja Tomislava, rad varaždinskoga 
umjetnika Nikole Vudraga, ujedno i bivšega učenika škole. Izrađena je od corten čelika, 
monumentalna skulptura simbolizira neuništivost duha, svjetlost iznutra i kontinuitet 
kraljevske ideje. Projekt je nastao u suradnji učenika, mentora, škole, Varaždinske župa-
nije i lokalne zajednice – kao model suradničkog učenja i društvene uključenosti. 

Ukratko, evo kako je došlo do suradnje i realizacije ideje… Nakon što je idejno 
zacrtana prva zamisao o podizanju neke vrste spomenika, inicijativa se još uvijek činila 
gotovo neizvedivom. Niti jedan član uključen u pripremu i provedbu nije imao prethod-

PLAN AKTIVNOSTI REALIZACIJA

Postavljanje spomenika kralja Tomislava ispred 
Druge gimnazije Varaždin (sjedišta Centra 

izvrsnosti za nacionalnu povijest)

15. siječnja 2025.

Predstavljanje učeničkih istraživačkih radova iz 
modula Hrvatska u doba narodnih vladara

22. ožujka 2025.

Izložba učeničkih radova „Kralj Tomislav viđen 
očima učenika“ u holu Druge gimnazije Varaždin 
(suradnja između Centra izvrsnosti za nacionalnu 
povijest i Centra izvrsnosti za likovnu umjetnost)

22. ožujka 2025.

Sadnja spomen stabla – lipe ispred Druge gimnazije 
Varaždin

rujan/listopad 2025.
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noga iskustva u sličnim kulturno-umjetničkim pothvatima. Prvi korak bio je pribavljanje 
institucionalne podrške, a nju je pružila ravnateljica Druge gimnazije Varaždin prof. Viš-
nja Horvat. Uslijedio je izbor umjetnika kojem bi bio povjeren zadatak izrade skulpture. 
U cilju dodatnoga naglašavanja lokalnoga identiteta, odlučno je da autor bude akademski 
kipar Nikola Vudrag. Umjetnik je odmah iskazao entuzijazam i spremnost na suradnju, 
želeći ostaviti trajni doprinos svojoj školi i zajednici. Prvi njegov prezentiran nacrt ideje 
u konačnici je bio i realiziran. Presudan korak bio je osiguranje financijskih sredstava. Ini-
cijatori su se obratili Varaždinskoj županiji i pročelniku Upravnoga odjela za prosvjetu, 
kulturu i sport dr. sc. Miroslavu Huđeku. Nakon što je projekt stručno i detaljno pred-
stavljen, Županija je prihvatila financirati čitavu inicijativu, čime je stvoren čvrsti temelj 
za provedbu projekta do njegova završetka. 

Konačno, 15. siječnja 2025. godine, svečano je otkrivena velebna skulptura kralja 
Tomislava, smještena ispred zgrade Druge gimnazije Varaždin – koja danas ujedno djelu-
je kao sjedište Centra izvrsnosti za nacionalnu povijest. Svečanosti su nazočili predstav-
nici lokalne i regionalne vlasti, čelnici obrazovnih i kulturnih institucija, članovi udruga 
te brojni učenici i nastavnici škole. Program je uključivao prigodne govore, glazbene 
točke i recitacije, a kulminacija događaja bio je trenutak kada su učenici polaznici Centra 
izvrsnosti svečano otkrili skulpturu. Voditelj Centra profesor Nikola Slunjski pritom je 
naglasio: 

„Ovaj spomenik treba nam biti podsjetnik da naša država nije nastala slu-
čajno i da su brojne generacije hrabrih ljudi, počevši od kralja Tomislava 
pa sve do junaka Domovinskog rata žrtvovali svoje zdravlje, svoje živote i 
svoju budućnost za budućnost naše domovine“.

Umjetnički rad Nikole Vudraga time je postao trajni simbol, ne samo škole, već 
i šire zajednice. Autor je kasnije u novinskom intervjuu pojasnio detalje oko podizanja 
skulpture:

„Kod Tomislava cijeli postav njegovih razlomljenih dijelova, koji se prostiru preko 
20-ak metara kvadratnih, privlači ljude da prolaze kroz njega, da on postane checkpoint 
ili mjesto nalaženja, druženja. Najviše me usrećilo kad sam nekoliko dana nakon njenog 
otvorenja kod Centra izvrsnosti za nacionalnu povijest i Druge gimnazije Varaždin, gdje 
se skulptura nalazi, saznao da će se dolaskom toplijih vremena taj prostor koristiti kao 
učionica na otvorenom, što je za mene zaokružilo priču oko skulpture Tomislava kao 
ujedinitelja i priče o nacionalnoj povijesti.“

Ostale obrazovne i kulturne aktivnosti Centra

Dana 22. ožujka 2025. godine održana je završna svečanost Centra izvrsnosti za 
nacionalnu povijest, kojom je zaokružena iznimno uspješna i sadržajem bogata nastavna 
godina (prezentacija učeničkih radova, odrađene terenske nastave te posjete kulturnim i 
edukativnim institucijama, predavanje sveučilišnoga profesora te cijeli program vezan uz 
1100. obljetnicu Hrvatskoga Kraljevstva). Završni susret pružio je učenicima priliku da 
javno predstave rezultate svojih istraživanja i rada koji su, uz mentorsku podršku, sustav-
ni razvijali i pisali tijekom godine. Izlaganja i prezentacije obuhvatila su širok vremen-
ski raspon – od ranosrednjovjekovne hrvatske povijesti, preko razdoblja nacionalnoga 
preporoda i 20. stoljeća, sve do tema vezanih uz Domovinski rat. Rezultati rada iz već 
spomenutoga modula Hrvatska u doba narodnih vladara bili su prikazani kroz tri istra-
živačka učenička rada: Narod i obljetnice: proslave utemeljenja Hrvatskoga Kraljevstva, 
Ranosrednjovjekovna kultura življenja u hrvatskim zemljama te Kralj Tomislav i njegov 
značaj u prošlosti i sadašnjosti.

Završni susret obilježen je i međucentarskom suradnjom – između Centra izvrsno-
sti za nacionalnu povijest i Centra izvrsnosti za likovnu umjetnost. Rezultat ove suradnje 
bila je učenička izložba likovnih radova pod nazivom „Kralj Tomislav viđen očima uče-
nika“, postavljena u prostoru hola Druge gimnazije Varaždin. Prisutnim učenicima i nji-
hovim roditeljima tijekom otvorenja izložbe obratio se voditelj Centra i pritom naglasio: 

„Ove godine se obilježava jedan veliki jubilej hrvatske povijesti, 1100 
obljetnica hrvatskog kraljevstva, odnosno 1100 godina otkako je okrunjen 
naš prvi hrvatski kralj. Povodom te obljetnice bili smo vrlo aktivni u Cen-
tru, pa smo proveli čitav niz aktivnosti, a tim je povodom i ispred zgrade 
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naše škole postavljena monumentalna skulptura kralja Tomislava. Vrlo je 
i vrijedna suradnja koju smo ostvarili s Centrom izvrsnosti za likovnu 
umjetnost, gdje su mladi umjetnici naslikali kralja Tomislava kako ga oni 
vide, zbog čega izložba nosi naziv „Kralj Tomislav očima naših učenika.“

Ono što još slijedi od pratećih aktivnosti je sadnja spomen stabla, tj. lipe, ispred 
Druge gimnazije Varaždin (sjedišta Centra), a koja će se provesti u novoj školskoj godini 
i time će biti zaokružen plan projektnih aktivnosti od Centra izvrsnosti za nacionalnu 
povijest u godini jubileja 1100. obljetnice Hrvatskoga Kraljevstva.

Zaključak
	 Obilježavanje 1100. obljetnice Hrvatskoga Kraljevstva u Varaždinu kroz dje-

lovanje Centra izvrsnosti za nacionalnu povijest Varaždinske županije pokazalo se kao 
izniman primjer uspješnoga povezivanja obrazovanja, kulture i identitetske svijesti. Kroz 
niz promišljenih i kreativnih osmišljenih aktivnosti, učenici su ne samo usvajali znanja 
o hrvatskoj povijesti, nego su i aktivno sudjelovali u njezinoj reinterpretaciji i predstav-
ljanju široj javnosti. Pedagoški potencijal ovakvih projekata leži upravo u njihovoj spo-
sobnosti da nadilaze okvire učionice i pretvaraju prostor škole u mjesto živoga susreta s 
nacionalnim nasljeđem. 

	 Postavljanje skulpture kralja Tomislava, kao i suradnja s Centrom izvrsnosti 
za likovnu umjetnost Varaždinske županije, potvrdili su kako umjetnički i simbolički 
elementi mogu dodatno osnažiti doživljaj povijesti te omogućiti učenicima višeslojno 
razumijevanje prošlosti – ne samo kao niza činjenica, već kao nadahnuća za stvaranje 
i djelovanje u sadašnjosti. Upravo takav pristup odgoju i obrazovanju stvara temelje za 
odgovorno građanstvo i njegovanje povijesne svijesti među mladima. 

	 Centar izvrsnosti za nacionalnu povijest ovime je potvrdio da nije tek jedan 
dodatni krak obrazovne komponente, već primjer kako i izvanškolske aktivnosti mogu 
proizvesti sadržaj preko kojega će se doprinijeti zajednici i time na određeni način obli-
kovati kulturu sjećanja.
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